

## 信息·动态·资料

### 中国民族图书馆代表团访问印度

应印度国家图书馆的邀请,经国家民委批准,民族文化宫石嵩山、中国民族图书馆李久琦、张秀峰一行3人于1989年5月3日至15日前往印度进行了业务访问。

在印度访问的10天中,共访问了加尔各答、瓦腊纳西、新德里3个城市,先后参观了印度国家图书馆、孟加拉图书馆、印度梵文学院图书馆、印度大学中心图书馆、艺术学院图书馆、英·甘地艺术中心图书馆、印度社科文献中心、印度科学院图书馆等,并和全印图书馆协会、孟加拉图书馆协会的专家、学者进行了学术座谈和业务交流。此外还参观了释迦牟尼生卒地和泰姬陵两处名胜古迹。访印期间,代表团前往中国驻印使馆拜会了屠国维大使,石嵩山同志转达了伍精华副主任的问候。

印度方面对中国民族图书馆派团访印非常重视,印度驻华使馆对这次访印予以积极协助。印度财政部对此次访印拨了接待专款,印度报纸对代表团访印发了消息。在访问旅印藏胞较为集聚的瓦腊纳西时,有迹象表明藏族学生欲示威请愿,印方在我们参观的印度梵文学院校园内派军警放哨防范。印方对我们的访问日程做了周密的安排,并派译员全程陪同,参观访问所到之处受到了友好热情的接待。一些重要的图书馆机要部门和珍贵的文献库均毫不保留地向我们开放,供研究和考察。在印度国家图书馆刚竣工的计算机房参观时,屏幕上立即显示出“热烈欢迎中

国民族图书馆代表团来访”的字样。在该馆庭院,一位年岁很大的退休女馆员,闻讯赶来和我们握手并合十,老者是第一次见到中国图书馆同行,情景十分感人。在访问孟加拉图书馆时,全体领导出来迎接,向代表团每人献上一束鲜花,并举行了欢迎仪式。当天傍晚赶到全印图书馆协会和孟加拉图书馆协会总部时,正值星期五周末(印度实行每周5天每天6小时工作制),又赶上停电,已下班的人员都等候我们的来访,协会领导手举蜡烛在门外迎候。会议室内被会员围得水泄不通,因停电无其它通风设备,异常闷热,但座谈会仍在热烈地进行。我们深感印度图书馆工作者对中国图书馆情况的关心,感受到同行之间的友谊和热情。

访印最深的感受是:印度政府非常重视图书馆事业的发展。在属于第三世界的印度虽然国家财力并不富裕,却不断修建了一些新图书馆大楼,并装备了许多现代化设备,图书馆工作者的地位和待遇也日益提高,一般初级职称的助理馆员月薪200美元,高级馆员月薪400多美元。全国建立图书馆法,确保图书馆的稳定发展。各馆还对文献古籍采取了严格的保护措施。访印期间正赶上每日43℃高温干旱季节,读者阅览场所虽有电扇降温,仍炎热难忍,但善本书库却有防火防盗的铁门铁柜和空调设备,确保恒温恒湿。此外对大部分善本均采取先进技术逐页加薄膜封闭,不惜高昂代价,妥为保存,(下转56页)

说,在私营团体中的工作机会越来越多,即使在发展中国家也是如此,因为企业工作的技术性越来越强,情报更加复杂。英国政府把其注意力转向英格兰公共图书馆的营利能力,随后对威尔士、北爱尔兰、苏格兰公共图书馆也提出了同样建议。据估计,如果对目前不收费的一些服务项目(如提供专门需要的近期著作、非书资料和各种专门情报等)实行收费,国家收入可比现在增加1倍以上。

(阿瓦尔·威廉姆斯)

在美国,图书馆界、新闻界以及议员们普遍反对联邦调查局对图书馆用户中的间谍进行监视的“图书馆监测计划”。在联邦调查局和图书馆代表1月份举行的情报会议之后,人们普遍了解到,联邦调查局已同大约25家图书馆中的工作人员建立了联系,要求他们监视读者,发现读者的可疑行为时立即报告。在图书馆界,美国图书馆协会、专门图书馆协会和研究图书馆协会都谴责这个计划侵犯知识自由的原则。在11月,联邦调查局通知国会的一个小组委员会,这个计划将只限在纽约市实行。图书馆员们的合作将在自愿基础上进行。

从伊利诺大学1988年的年度调查统计

(上接77页)

对流通书刊的消毒灭菌也分别由手工和机械化进行,这些均值得我们学习和借鉴。1400多年前毁于战火的那王达大学图书馆遗址,一砖一石保存完好,供游人和学者参观考察。上述所见给我们留下了深刻的印象。

印度图书馆界对中国图书馆情况了解甚少,他们最关心中国的图书馆立法,很多专家学者希望不断扩大和加强两国图书馆之间的联系和交往。此次与印度国家图书馆、英·甘地艺术中心图书馆、印度瓦腊纳西藏族高级佛学院图书馆、孟加拉图书馆建立了交换关

数字看出,1986~1987年,美国公共图书馆的流通率上升6.3%,是过去10年中增长最快的一年。为对付外文期刊费用猛涨,大学和研究图书馆发起了如何采取合作行动的研究。一方面因为美元下跌,期刊订价上涨已经吃掉了许多图书预算经费。《信息力:学校图书馆载体计划准则》一书(1975年以来第一部这样的准则)已由教育交流与技术委员会和美国图书馆协会的美国学校图书馆员协会联合出版,强调根据当地的需要来制定规划。儿童图书馆员开始增加一些积极的服务项目,如为因父母上班工作,在家无人照顾而不断增多的“带钥匙的孩子”进行监护辅导。

芝加哥图书馆为建成美国全国最大的市立图书馆,已为新馆破土动工,一座建筑面积为70404平方米的第一流建筑,预计1991年建成。纽约市立大学皇后学院拨出6000万美元巨款兴建大学图书馆。哈佛大学已向读者开放其自动化公用目录。联机计算机图书馆中心以380万美元购得《杜威十进分类法》的版权,该中心将把这个最广泛使用的分类体系发展成新的应用计算机处理的体系。

(阿瑟·普洛特尼克)

(王培章译自《大英百科年鉴1989》,  
韩荣宇校。 收稿时间:1989.9.21)

系,孟加拉图书馆还希望我们派出中文培训人员或短期交换学者。

此次我们带去了先期进行交换的自行复印的图书101册,另外带去了1册《苗族画册》,接受了印度非正式交换的英文、印地文、藏文赠书73册,一些反映藏学研究方面最新进展的文献,在国内花美元也难以购到。

这次访印达到了预期目的,打开了中国民族图书馆通向第三世界的一条途径,日后的图书交换和人员交流将不断得到加强,对于对外宣传介绍中国民族文化和补充中国民族图书馆的藏书将起到一定作用。(九奇)